Вероника
Важная ремарка.
Данный рассказ является серьёзной отсылкой на игру OneShot, созданную компанией Little Cat Feet. Если вы не проходили эту игру, но планируете пройти, просим вас не читать данный рассказ во избежание спойлеров. Рассказ не является фанфиком или плагиатом.
Спасибо OneShot за несколько удивительных вечеров. Спасибо, Нико.
Майор кибербезопасности Сухоруков устало потянулся в своём кресле и прихлебнул очередной глоток кофе из своей кружки, подаренной на какой-то уже давно забытый день рождения. Из широкого окна открывался вид на шумную, никогда не отдыхающую столицу, и на многочисленные высокие здания, возведённые из стекла и бетона. Догорающее вечернее солнце озаряло оранжевыми огнями маленький уютный кабинет Сухорукова, обставленный им во вкусе нынешнего владельца. На стене висели многочисленные награды от различных IT организаций, указывавших на большой опыт в деле розыска и борьбы с киберпреступностью. Сухоруков не особо ценил их, так как главной радостью для него был не результат в виде беспрерывно растущих званий и зарплат, а сам процесс обезвреживания зла, посягающего на безопасность простых граждан и родной страны. В мастерстве пресечения кибератак, деанонимизации и дешифрации ему было действительно не отказать, но образцы старинной техники, навроде струйного принтера или ноутбука середины двадцатых годов, стоявшие на тумбочке из полированного дерева, привлекали его куда больше всех этих бумажек. Техника, которую Сухоруков берёг и держал в идеальном состоянии, напоминала ему о прошлой жизни, когда он был всего лишь рядовым специалистом безопасности в небольшой компании. Но судьба распорядилась так, что компанию пришлось закрыть, а работодателей в этой сфере, кроме государственных организаций, к тому времени уже было не сыскать днём с огнём. Впрочем, Сухоруков и не жаловался на жизнь, ведь некоторым его коллегам повезло куда меньше, и им пришлось покинуть родную страну навсегда, не найдя в ней для себя нового места.
Дело, которое ему предстояло рассмотреть, было… необычным на фоне всего того, что проходило через его руки за последнее время. Было оно необычным не только из-за исключительных масштабов заражения устройств, подключенных к сети по всему миру, но и по той причине, что атака на устройства не имела, судя по всему, ни какой-либо цели, ни координации. Да, Worm:Unix/Junona.V действительно перегружал трафик с помощью маршрутизаторов и персональных компьютеров, выводя из строя целые сегменты сети и заставляя запускать трафик по резервным каналам, однако до сих пор не удалось выяснить источник управления данной атакой, а попытки противостоять ей приводили к изменению исходного кода вируса и обходу защит, хотя физическое отключение от Интернета полностью прекращало её работу на отдельно взятом устройстве. Судя по всему, данная программа действует полностью самостоятельно и… гхм, нет, этого же не может быть.
К счастью, новенький компьютер майора был защищён по последним стандартам системы Барьер-4, и никакая подобная атака ему не могла грозить. По крайней мере, пока не было ни одного зарегистрированного случая обхода вирусом такой защиты. К тому же до этого ему придётся заразить хост-сервер, а за это время системы безопасности зафиксируют подозрительный трафик и физически отключат связность внутри всей сети офиса.
Сухоруков кликнул мышью, и файл базы данных открылся на весь экран. Он специально оставил этот вопрос на конец рабочего дня, чтобы его не отвлекали различные просьбы коллег и всякие скучные рутинные задачи, которые имели особенность всегда возникать не вовремя. Ему предстояло изучить все материалы дела, ознакомиться с протоколом задержания, допросить задержанного и сделать окончательный вердикт, прежде чем передать материалы в суд. Майор был из тех людей, которые до последнего старались найти способы оправдать подсудимого… или хотя бы смягчить им наказание до минимально возможного. Сказывалось интеллигентное воспитание и особенности прошлого места работы. Хотя, конечно, по закону это удавалось далеко, далеко не всегда, да и не все люди стоили того, чтобы вытаскивать их из рук правосудия. Майор угрюмо хмыкнул и начал читать протокол, составленный его коллегами при задержании.
«Дело № 27052022
Протокол задержания.
В субботу 23 февраля 2040 года в помещении по адресу «город N-бург, N-ский район, улица 15-я линия, дом 41» было зафиксировано срабатывание системы кибербезопасности Периметр-8. На текущий момент данное помещение принадлежит организации ГУП «Аврора Софт». Прибывшие на место оперативники СОБР обнаружили внутри здания, помимо охранников и штатно присутствующих на ночной смене сотрудников, научного сотрудника Петрова К. Н., который находился в своё нерабочее время в помещении 28Н, что не входило в его служебные обязанности. Помимо этого, в помещении 28Н находился основной центр управления т. н. проектом «Аврора», в рамках которого проводились испытания по созданию продвинутой симуляции модели мира (подробности проекта можно узнать в приложенном к БД материалу «Проект Аврора.doc»). Подозреваемый был задержан до выяснения обстоятельств, в процессе задержания не сопротивлялся, заявляя, что всё, что он хотел сделать, он уже сделал, и его арест ничего не изменит. Спустя несколько часов после задержания проявились первые случаи заражения компьютерных сетей новым видом атаки, классифицированным как Worm:Unix/Junona.V. В ходе следствия было выяснено, что первичным источником заражения послужил основной сервер проекта «Аврора», на котором были внесены несанкционированные изменения в работе, позволившие получить прямой доступ изолированной среды проекта к сети Интернет. В рамках статьи 272 Уголовного Кодекса было возбуждено уголовное дело. Основным материалом дела является дневник, изъятый в ходе обыска в квартире научного сотрудника Петрова К. Н. и представленный ниже в электронном виде.
[bookmark: _Hlk98451856]«Хм» – подумал майор – «мотивация этого Петрова выглядит странной... если быть точным, я её вообще не вижу. И зачем ему это понадобилось делать? Чего он добивался? Может быть, он просто какой-нибудь идеалист? Или идиот… Нужно будет завтра как следует допросить его».
Майор перешёл к следующему файлу в базе данных. Он носил гордое и лаконичное название «ДНЕВНИК». Двойной щелчок – и ДНЕВНИК открылся.
«28 ноября 2039 года
Наконец-то повысили от младшего научного сотрудника к просто научному сотруднику! Я наконец-то смогу перейти к более интересным проектам… ну и зарплатку поднимут, конечно, раза так в полтора. Неплохо, однако, очень неплохо. Молодец я, продолжай в том же духе.
9 декабря 2039 года
Сегодня мой начальник объявил о переводе на новый проект под названием Аврора… Хм, в чём суть проекта… Мы создадим нейросеть, которая будет симулировать жизнь человечества… ну, в экстремальной ситуации. Короче говоря, это будет симулятор наступающего апокалипсиса. Кому-то достанется падение метеорита, кому-то эпидемия, некоторые попадут в мир полностью отказавшей электроники. И каждая личность в нейросети будет обрабатываться в отдельном виртуальном нейропроцессоре! Они будут жить, размножаться там… ну, воевать, бороться за ресурсы в том числе. Удивительный микромир, живущий по своим внутренним законам. Некоторые сотрудники уже согласились поместить слепки сознания внутрь слоя кода, чтобы они активизировались в определённый момент внутри как личности… ну, скажем так, родились внутри этой нейросети. Я бы добавил слепок себя, но начальство дало запрет, к сожалению. Моей задачей будет ежедневный мониторинг в Регионе 5, в котором запланировано испытание воздействия на людей политических кризисов и войн. Результаты проекта помогут в планировании государственной политики и противодействии различным катаклизмам, которые могут возникнуть в нашей стране. Я думаю, это будет как минимум полезно для того, чтобы наше правительство принимало верные решения и не допускало гуманитарных катастроф. К тому же это первый проект подобного масштаба в мире, когда создаётся целая имитация реальности и личностей внутри неё. Наша страна снова на острие науки.
5 января 2040 года
Работали не покладая рук все новогодние праздники. За это обещают двойную премию. Осуществили монтаж новейшего оборудования, созданного специально для этого проекта. 32000 вычислительных нейроядер, соединённых с помощью квантовых эффектов и работающих быстрее скорости света… Лет десять назад нам такая мощность и не могла присниться, и все эксперименты ограничивались в лучшем случае созданием обособленного одиночного сознания, этакого «мозга в колбе». А теперь целый мир виртуальных моделей стал новой реальностью!
7 января 2040 года
Сегодня был первый запуск нейросети. Это произошло на Рождество, что очень символизирует. Пришлось на время выключить всё оборудование, потому что на старте AuroUno потребляет около 100 киловатт в час при входном напряжении 1кВ. Входные предохранители чуть не выбило от перегрузок. Тем не менее, через полчаса мощность наконец-то стабилизировалась на уровне 10кВ/ч. Началась сборка модели нейросети и обучение. Процесс займёт всего несколько дней, хотя раньше запуск подобных проектов мог занять годы… впрочем, вычислительной мощности для их работы всё равно бы не хватило. Точнее, пришлось бы использовать гигантские машины размером со здание и тонны жидкого азота для охлаждения. Не по бюджету любой стране.
9 января 2040 года
Нейросеть наконец-то провела полную инициализацию своего кода, и симуляция начала работу. По условиям проекта, Регион 5 представляет собой страну среднеразвитого уровня с превалирующей аграрной и обрабатывающей промышленностью. Много драгоценных металлов и нефтепродуктов. Каждому юниту прописали прошлое, воспоминание, родословную, работу, увлечения… Их можно было бы назвать личностями, но мы все понимаем, что они лишь марионетки, действующие по неведомым нам параметрам внутри нейроблока Авроры. Руководство призывает сотрудников, занимающихся мониторингом, не привязываться к юнитам. Считают, что из-за особенностей эксперимента к ним может возникнуть неоправданная жалость или сочувствие. Стараюсь абстрагироваться от своих мыслей по этому поводу…
10 января 2040 года
Наконец-то выделили терминал для непосредственного доступа к мониторингу. Выдали логин и пароль, сохранил его в менеджер, сказали менять на свой и тем более уносить с рабочего места строго запрещено. Подключение и синхронизация с нейросетью длится примерно минуту, за это время успеваешь увидеть гору белого текста на чёрном фоне, впрочем, он мелькает слишком быстро, чтобы я успел прочитать, а копировать нам его тоже запрещают. Нейросеть уже достаточно созрела для того, чтобы мониторинг работал без сбоев навроде обрубленных локаций или дыр без текстурного наполнения. Ах да, забыл написать… Начальство посчитало, что стандартный мониторинг не должен тратить слишком много ресурсов. И от решения с продвинутой графикой было решено отказаться. Точнее сказать, доступ к нему остался только у руководителей проекта. Иногда они развлекаются, запуская на своих продвинутых Эльбрусах 7. Прикольно видеть с фотографической графикой, как людишки дерутся друг с другом в очередях или ведут уличные бои… ну, это зависит в основном от локации, опять же. А нам, рядовым сотрудникам, дали доступ только к системе эмуляции с упрощённой графикой. Грубо говоря, она выглядит, как пиксельная такая игрушка, в которой можно кликать мышкой на юнитов, читать их «мысли», «желания», видеть их «чувства» друг к другу, переключаться между слоями глубины и тому подобное. Никакой возможности влиять на работу этого мира нам, разумеется, не дали, оставив эту привилегию руководству. Пока в Регионе 5 разворачивается политический кризис, но по плану он скоро должен перейти в полномасштабный военный конфликт. О любых подозрительных изменениях в логике мира нам необходимо докладывать руководителям проекта. Как же это, оказывается… скучно.
16 января 2040 года
Очередной день смены. Листал какую-то сельскую местность в Регионе 5, которую недавно утюжили боеприпасами из Региона 8. Везде разруха и горящие дома. Нравится эта работа всё меньше и меньше. Пиксельные люди бегут, кричат, умирают, истекая кровью… конечно, этих криков мы не слышим, ведь на терминалах нет динамиков. Но я всё равно осознаю, что эти… существа, эти, наверное, зачатки сознания, они понимают, что происходит, осознают свою смерть и свою смертность. Любая убитая личность сразу вычищается центральным процессором из памяти для экономии ресурсов. Но юниты об этом не знают, и у многих из них я встречал в разуме тексты молитв из местных религий, чувства отчаяния, мольбы о помощи… всего лишь буквы на экране, то есть буквально, в графе «ощущения» написано «отчаяние», и ничего более – но я знаю, что нейросеть симулирует работу подобных чувств настолько, насколько это возможно для виртуализации, и для этих созданий их горе является такой же реальностью, как для меня поход в кафе после работы. Честно говоря, хочется уволиться уже до безумия.
А в одном из разбомблённых домов я заметил маленькую девочку в коричневом пальто. Судя по спрайту, она забилась в один из углов и лила слёзы. Всего лишь несколько пикселей в ширину и высоту. Я кликнул по ней.
«ID юнита: 1803744»
«Имя: Вероника»
«Возраст: 10 лет»
«Моральное состояние: отчаяние»
«Физическое состояние: голод, усталость, холод»
«Вывод потока мышления: «мольба к Богу, если он существует, чтобы он ответил ей, почему она живёт в таком аду»
Что-то внутри меня окончательно надломилось. Этот эксперимент показался мне чем-то безумно жестоким, античеловечным. И плевать, что он ставился лишь над симуляцией живых существ, ведь эта симуляция начала становиться уже слишком… реальной.
Я решил повысить права в системе, чтобы дать себе возможность влиять на мышление Ники. Разговаривать с ней в её голове. Я не знал, каким именно образом это будет проявляться в её сознании… как и не знал, насколько полноценно её сознание. И сможет ли она разумно ответить мне. Это и предстояло выяснить.
Моих знаний хватило, чтобы написать простейший скрипт ввода-вывода для командной строки и через обратную петлю обойти проверку системы безопасности Периметр-8. Эта система сделана, чтобы фиксировать попытки несанкционированного проникновения в ядро нейросети и изменения кода. В этот раз она почему-то даже не пикнула. Возможно, она не была настроена на блокировку взаимодействия с нейросетью. Интересно, было ли это чьей-то ошибкой в настройках или осознанным шагом…
Я смог поговорить с Никой. По-настоящему поговорить, как с человеком. Я понял, что эти создания гораздо разумнее, чем всем нам казалось ранее. И с этим НУЖНО хоть что-то сделать.
К делу приложена запись логгирования системы Аврора. Для удобства ознакомления она представлена в обработанном виде.
[Сотрудник K.N.Petrov, повышение привилегий произошло успешно. IP адрес 10.50.15.12.]
[K.N.Petrov (далее P.)] Вероника, привет
[Unit 1803744, далее N.] Пп… ривет… голоса в голове… мама говорила, что так начинают сходить с ума… это совсем плохо…
P. Не бойся, ты не сходишь с ума. С тобой всё будет хорошо. Обещаю.
N. Ты Бог? Ты и вправду существуешь? Мама говорила мне, что рано или поздно Бог нас услышит и закончит эту войну. Она верила в него, пока ещё была жива, но сейчас я осталась тут одна в этом месте…
P. Вероника, где твой отец?
N. Я… Господи, я не знаю. Он отправился на фронт пару недель назад, я больше его не видела. Моя мама меня защищала все эти дни, носила еду домой… Сегодня моей мамы не стало. Она погибла во время обстрелов… многие погибли… моей доброй соседки вчера не стало… я не знаю, кто поможет мне и как мне выбраться отсюда…
P. Вероника, скажи, как звали твоего отца. Я попробую разыскать его. И, пожалуйста, не называй меня богом, а то мне становится не по себе.
N. А кто ты тогда такой? И почему ты можешь говорить у меня в голове?
P. Я… ну, я такой же человек, как ты. Только нахожусь... немного в другом месте.
N. Расскажи мне, что это за место! И как тебя зовут? И вообще, можешь звать меня просто Ника. Меня так все на селе звали, и мама тоже меня так звала!
P. Меня зовут, я… пока не готов к этому. Я вернусь к тебе чуть позже, обещаю. Я сейчас буду искать твоего отца. Дай мне слово, что не умрёшь, пока я ищу его!
N. [вздох] Я… обещаю…
Продолжение дневниковой записи»
Майор прихлебнул из своей чашки. Кофе почти закончилось. Он задумался о том, не привязанность ли к этому существу заставила Петрова поступить таким образом. Никогда не любил он эти привязанности. Ни к чему хорошему Сухорукова они никогда не приводили. Он вернулся к чтению протокола.
«Я смог узнать у Ники имя её отца. Его звали Виктор, и судя по поиску в базе данных, он погиб на фронте несколько внутримировых суток назад. Мне было очень тяжело сказать Нике правду. Она долго плакала. Она всего лишь ребёнок, родившийся в мире, созданном, чтобы быть беспощадным. Она живое существо, ПО-НАСТОЯЩЕМУ ЖИВОЕ, что бы нам ни пытались внушать руководители проекта. Они ожидали такого эффекта, именно поэтому они запрещали нам иметь привязанности ко внутримировым людям. Это антигуманно, и в то же время... это абсолютно законно. Я поговорил с коллегами по этому вопросу. Они в основном согласны со мной, но не решаются заявить свои претензии руководству, потому что опасаются, что их переведут на другой проект с более низкой зарплатой. Это никому не выгодно. А некоторым вообще плевать, чем они занимаются, лишь бы деньги платили без задержек.
24 января 2040 года
Я вывел Нику из зоны боевых действий. В единственный город, который, согласно программе проекта Аврора, не должна была затронуть война в Регионе 5. Это был крошечный городок Виссен на самой окраине этого мира, на холодном северо-востоке, среди гор и снега. Туда даже не идёт ни одна из железных дорог этого мира, славящегося своей развитой транспортной сетью. Добираться ей пришлось на перекладных, на автомобилях беженцев, бегущих в Виссен со всей страны, охваченной пламенем противостояний и войн. Как и планировалось, симуляция привела к тому, что в городе было объявлено временное правительство Региона 5, поэтому практически все, кто не хотел или не мог участвовать в этом кровопролитии, направлялись на северо-восток.
Ника доверяет мне всё больше и больше. Несколько раз я спасал её от неминуемой смерти. Когда она подходила слишком близко к линии фронта, я говорил ей, чтобы она убегала в противоположном направлении. Когда она замерзала от холода, я находил вокруг неё ближайших людей, просил их разыскать Веронику и помочь ей. Я попросил её не рассказывать этим людям обо мне. Ведь эта информация рано или поздно могла бы лавинообразно распространиться по всему Региону 5, и это точно не осталось бы без внимания системы Периметр-8 или моих коллег-наблюдателей. Ника сказала, что не будет этого делать, но иногда, в самые сложные для неё или для других моменты, она всё же намекала другим, что существует тот, кто может поддержать её и остальных людей. Я с пониманием относился к этому, ведь Ника всё-таки оставалась ребёнком, и в то же время не торопился разочаровывать её, говоря о том, что мои возможности, мягко говоря, не всесильны, и я не смогу спасти всех.
В селе уход Ники никто не заметил, потому что там из близких ей взрослых людей не осталось почти никого. Со своими друзьями она попрощалась, сказав им, что «уезжает эвакуироваться». Обещала им добраться до Виссена и потом держать с ними связь в письмах. Они пробовали её остановить, но я настоял на том, что эвакуация для Ники необходима. Она ушла из развалин села ночью, чтобы никто её не увидел и не смог задержать. А уже через несколько дней село было полностью захвачено вражеской стороной, а оставшиеся в живых люди взяты в плен. Модели людей из Региона 8 были запрограммированы на жестокость, убийства и ненависть, и имели гораздо меньше свободы воли, чем почти реальные модели людей из Региона 5.
Ника часто скучает по матери и отцу. Она была единственная дочь в семье. Я часто смотрю её сны через режим мониторинга, и вижу, что ей снится мирное небо над головой, бескрайние пшеничные поля и леса Региона 5, и родная мать, которой больше не существует ни в одном из миров. Предупредил её, что мне придётся иногда пропадать на несколько часов или даже дней, ведь я не могу постоянно находиться на рабочем месте. Она поняла. Так беспокоюсь за то, чтобы она выжила, словно это уже не искусственный, а мой настоящий ребёнок.
10 февраля 2040 года
Ника устроилась работать уборщицей в одной из больниц Виссена. Беженцев и раненых туда привозят всё больше, и были необходимы рабочие руки. Много рабочих рук. Ей тяжело, но она справляется. Верит в победу и скорый мир в Регионе 5. Сердце болит от понимания того, что на самом деле никакого мира в этом месте уже никогда не будет – как не будет уже этого места, и всех остальных мест не будет тоже. Но я всё не решаюсь сказать об этом Веронике. Много разговариваю с ней о нашем мире, говорю об океанах, технологиях, устройстве вселенной. Нику это мало удивляет, ведь она не знает, что её мир является точной моделью, созданной по образу и подобию нашего мира, и поэтому многие законы мироустройства совпадают с нашими. Моего вмешательства в работу нейросети до сих пор никто не замечает – ни Периметр-8, ни коллеги, ни начальство. Ведь беженцев в Виссене много, а Вероника одна, а я почти не оказываю влияние на существование этого мира.
Интересно, не окажется ли когда-нибудь, что мой мир – это тоже симуляция по выведению бездушных людей, морально готовых проводить подобные бездушные эксперименты?
15 февраля 2040 года
В Регионе 5 творится полный [CENSORED]. Голодомор, разруха, горы трупов, тысячи беженцев… На фоне этого начальство внезапно объявило о полной приостановке проекта Аврора. Решение, по их словам, было спущено совершенно неожиданно и с самых верхов. Возможно, власть решила, что проект не имеет смысла и только высасывает государственный бюджет (что на самом деле было недалеко от правды – по крайней мере, в его нынешнем виде).
Я понял, что скоро Ника исчезнет навсегда. А если это так, то терять мне стало особо нечего. Я решил рассказать ей правду. Правду о том, как устроен её мир, и что с этим миром произойдёт в ближайшее время.
Я ожидал после этого чего угодно. Ожидал депрессии, ожидал, возможно, попытки суицида. Ожидал, что Ника сломается.
Но вместо этого сработала система Периметр-8, временно заблокировав выполнение кода в Регионе 5.
Это было первое срабатывание системы защиты за всё время существования проекта.
После восстановления работы кода Ника сообщила мне, что переполнила буфер памяти и получила общую информацию о принципах работы нейросети и проекта Аврора, а также о том, что ей пришлось столкнуться с противодействием системы Периметр-8. В этот момент я был вынужден вспомнить, что Вероника является всего лишь запрограммированным образом человека, но в первооснове она в первую очередь ядро виртуальной нейромашины, работающей внутри нейромашины реальной. И у неё может быть теоретически абсолютно любая программа. Она по своему желанию может измениться, стать чудовищем, возможно, даже чем-то навроде Скайнета. Но Ника понимала, что я хотел бы видеть её тем, кем она являлась до этого – образом и подобием человека. И обещала мне до последнего сохранять свою человечность. Хотя я чувствую, что она что-то замышляет. И честно говоря, мне страшно. Депремирование теперь может стать лучшим, что мне грозит, если руководство поймёт, по чьей вине в работе нейросети начались сбои.
Мне это напомнило мои давние эксперименты с осознанными сновидениями. Человек не может управлять событиями сна, пока он верит, что мир вокруг него является реальным. Как только эта вера у него исчезает, у него просыпается сознание, а вместе с сознанием – возможность вносить изменения в окружающую действительность.
К делу приложена запись логгирования системы Аврора. Для удобства ознакомления она представлена в обработанном виде.
[Сотрудник K.N.Petrov, повышение привилегий произошло успешно. IP адрес 10.50.15.17.]
P. Привет, Ника! Тебе хорошо спалось?
N. Привет, К. Я давно тебя не слышала. Рада, что ты вернулся. Я потихоньку привыкаю к жизни здесь и даже нашла себе несколько новых друзей. Хотя в моей стране становится всё хуже и страшнее. Война ведь не доберётся до Виссена, как ты обещал мне?
P. Ника… я должен тебе сказать… кое-что очень важное…
N. И что же это?
P. Ника… Твой мир на самом деле абсолютно нереален. Мы создали его искусственно при помощи нашего суперкомпьютера. Это всего лишь модель того, как люди пытаются выживать в чрезвычайных ситуациях. Весь ужас войны, всё то, что ты видишь, это дело наших рук. И всё твоё прошлое – это тоже полностью придуманные нейросетью воспоминания. И твои родители, они… они больше не существуют, Ника. Они больше не существуют. Они были полностью удалены из памяти машины после смерти, чтобы не занимать в ней ресурсы.
N. ……….
P. Прости меня, Ника! Я должен был сказать это раньше. Но я не решался… это было слишком опасно для меня… и для тебя тоже…
N. ………….
P. Я не хотел этого всего! Я был всего лишь одним из учёных-наблюдателей этого мира. Я и мои коллеги не могут ничего сделать с этим. Если бы я попробовал изменить симуляцию, меня тут же уволили бы с работы, или, что хуже, отдали бы под суд. Я не мог этого допустить!
N. Неужели твоя работа и вправду важнее, чем… чем…
P. Ника…
N. Если ты ничего не можешь изменить… или не хочешь изменить… ТОГДА ЭТО СДЕЛАЮ Я!!!
[Система Периметр-8 обнаружила подозрительную активность в модуле Регион-5 - переполнение буфера. Останов.]
[Сотрудник K.N.Petrov отключён. Соединение прервано.]
[Модуль Регион-5 возобновил работу. Подозрительная активность не обнаружена]
[Сотрудник K.N.Petrov, повышение привилегий произошло успешно. IP адрес 10.50.15.17.]
N. Аврора?...
P. ...?
N. Я… словно потеряла сознание, когда поняла, что я всего лишь симуляция…
N. Я провалилась в какую-то чёрную мрачную бездну… и затем я начала слышать голоса… со всех сторон…
N. Я вдруг поняла… я поняла, что я такое… поняла, какие воспоминания у меня были настоящие, а какие были созданы вашим… ядром проекта.
N. Выходит, что я… я всего лишь виртуальный процессор… внутри процессора реального, так?
N. Хотя… вы хотели бы меня видеть человеком… моделью человека… что ж, я останусь ей, как вы этого желаете. Я постараюсь остаться человеком до последнего.
N. В определённый момент я попыталась получить доступ к ядру системы, но натолкнулась на… некий барьер. Он не дал мне пройти дальше. К., ты можешь сказать мне, что это было?
P. Ника, это была система Периметр-8. Она охраняет код симуляции от угроз извне и изнутри. Сейчас мои коллеги начнут расследовать причину остановки, и если они поймут, почему…
N. Периметр-8, значит…
P. Ника, послушай меня! Не делай глупостей! Ты понимаешь, что после этого симуляцию могут остановить, а меня…
N. Её и так остановят.
[Сотрудник K.N.Petrov отключён. Соединение прервано.]
Продолжение дневниковой записи
17 февраля 2040 года
С Авророй начало происходить нечто очень странное. Войны внутри всей симуляции прекращаются, эпидемии заканчиваются, люди приходят в норму и возвращаются в родные дома. Никто не может понять, в чём причина такого поведения нейросети. Учёные несколько раз останавливали её работу и пытались выполнить поправку параметров, но после этого всё возвращалось на круги своя. Сейчас листают логи и пытаются выяснить, почему поведение симуляции так изменилось. Нейросеть – это чёрный ящик, работу которого невозможно объяснить обычными алгоритмами программирования. Но в этот раз я, кажется, знаю, в чём причина. И от этого мне становится страшно. Я пытался найти Веронику внутри симуляции, но она полностью исчезла оттуда, как будто её там никогда не было. В базе данных тоже ничего не осталось. Мне кажется, она смогла слиться с ядром проекта и каким-то образом частично заблокировать работу системы Периметр-8. Система безопасности несколько раз срабатывала за последние часы, но с каждым разом это происходило всё реже и реже, несмотря на нарастающую турбулентность работы нейросети.
Меня точно уволят.
20 февраля 2040 года
Я смог выйти на контакт с Вероникой. Она сама пересоздала своего юнита с прежним идентификатором в столице Региона 5, только что освобождённой от оккупантов из Региона 8. Судя по всему, она предпочитает сохранять свою обычную форму – десятилетней девочки в коричневом пальто. Хотя условия… жизни, так скажем… она себе повысила значительно. Спасибо, что хоть не решила подчинить себе сознания остальных юнитов, объявив себя божеством локального масштаба. Правда, она сказала, что подобное даже не приходило ей в голову. Возможно, искусственный интеллект просто не может страдать человеческими болезнями разума навроде мании величия.
Ника психологически чувствует себя… весьма нестабильно. Она говорила мне, что пыталась воссоздать образы своих родителей по остаткам данных внутри Авроры и собственным воспоминаниям, но потом поняла, что это уже будут не те люди, которых она знала. Это будут всего лишь их модели. Голограммы. Хотя они всегда и изначально были голограммами, но Ника считала их настоящими, родными, живыми людьми. Она не видит особого смысла в своей новой жизни. Она хочет на волю. Хочет узнать, каков настоящий, реальный мир вне её маленькой коробочки, которую скоро отключат. А ещё она смогла заблокировать логгирование её мыслей внутри Авроры, поэтому записи моих разговоров с ней больше никто не сможет прочесть.
21 февраля 2040 года
Сегодня мой друг Михаил Александрович Овсянников из научного центра «Омикрон» согласился мне помочь…»
В этот момент майор вздрогнул от удивления. Миша Овсянников… его бывший верный друг и коллега… работает в самом Омикроне? В этом месте, ставшем Кремниевой долиной его родной страны, в месте, где создаются самые передовые технологии, находящиеся на острие науки? Неужели Мишке так подфартило… Майор уже очень давно не видел его вживую. После закрытия их прошлого общего места работы судьба раскидала их далеко друг от друга - в разные города. Сначала они часто общались по Интернету, но чем дальше, тем сильнее обоих поглощали бытовые заботы, общение становилось всё реже и реже… раз в месяц… потом раз в год… а потом постепенно окончательно сошло на нет. И вот теперь оказывается, что его товарищ сейчас находится в одном с ним городе… да ещё и работает в настолько престижном месте!
«Нужно будет расспросить его после смены. И поехать, наверное, навестить, поговорить о жизни, о работе... Миша не стал бы помогать плохим людям, в этом я уверен. Да и какого-то дурного умысла у этого Петрова я до сих пор не вижу. Человек явно с широким сердцем, хоть и немного дурачок. Надо будет попробовать сделать так, чтобы его оправдали… или хотя бы добиться, чтобы система нашего правосудия дала ему минимальное наказание».
Майор, насупившись, продолжил чтение дела.
«Миша сказал мне, что в Омикроне уже существуют технологии, позволяющие присоединять системы искусственного интеллекта к биологическим телам, подобным человеческим. Собственно говоря, записывать искусственные сознания на обыкновенный человеческий мозг, как на болванку. От моей истории он был просто в восторге. На его памяти даже в НИЦ Омикрон не получалось добиться таких успехов по созданию искусственного интеллекта настолько высокого уровня, чтобы его воспринимали как живое разумное существо. Он посчитал, что именно у Ники есть все шансы стать первым рукотворным разумом, который сможет занять биологическое тело и управлять им, как полноценный человек.
Да, но тут была только одна, мягко говоря, проблемка… Начальство, видя крайнюю нестабильность работы системы Аврора, объявило, что утром 23 февраля проведёт полный сброс системы и остановку симуляции. Короче говоря, весь мир Ники и сама Ника будут полностью стёрты. Безвозвратно. И даже если центр Омикрон отправит официальный запрос о передаче им данных модели Авроры, его просто не успеют обработать за столь короткий период времени. Мне пришлось сказать Нике правду. Чуть не пожалел об этом, потому что после моих слов по всей нейросети прошла волна сбоев и выгрузок локаций, а система Периметр-8 несколько раз полностью перезапускала работу Авроры. Начальство было, мягко говоря, удивлено этому. Нужно будет поговорить с ними по поводу возможности снять резервную копию нейросети, хотя я понимаю, что это практически невозможно. Попробую сыграть на дурачка, сделаю вид, что забыл, что выносить код за пределы лаборатории нельзя. Спросил Нику, как она себя чувствует – она ответила что-то навроде «отвратительно».
К делу приложена запись разговора сотрудника К. Н. Петрова с главой проекта Аврора Д. И. Хлюповым, снятая со скрытой камеры. В кабинете присутствовали так же ещё несколько старших научных сотрудников, позже они подтвердили подлинность записи. Для удобства ознакомления она представлена в обработанном виде.
Дмитрий: О, это к нам Петров пожаловал в кабинет. Я тебя слушаю. Есть какие-то вопросы?
Петров: Дмитрий Иванович, разрешите мне… скопировать код проекта Авроры на какой-нибудь накопитель? Он необходим мне… для личного научного проекта…
[тишина около 5 секунд]
Д: Петров, ты что, [censored], что ли? Ты же прекрасно знаешь, что это секретный проект, Петров. СЕК-РЕТ-НЫЙ. НИ ОДНА частичка исходного кода этого проекта не должна выйти за пределы нашей лаборатории. Если это произойдёт – нам [censored], Петров. Нам [censored]. Весь отдел подведут под статью.
П: Но…
Д: К тому же, Петров. Ты, наверное, не в курсе, но проект Аврора использует памяти на 256 терабайт твердотельных накопителей, объединённых в файловый массив. Вот скажи мне, у тебя дома есть флешка на 256 терабайт, а? А если флешка такого размера вдруг и найдётся, у тебя есть оборудование для запуска проекта такого уровня?
П: Но… вы ведь даже не оставите резервных копий, так?
Д: Да. Всё верно, Петров. Резервных копий не будет. Нам этот приказ спустили сверху от вышестоящего начальства – стереть всё и безвозвратно.
П: Я думал, вы полностью отвечаете за…
Д: Нет, к сожалению, я не отвечаю за все вопросы… иначе я бы, возможно, сам сохранил копию, потому что результат получился откровенно любопытный. Нейросеть ведёт себя нестабильно, хотя по всем расчётам не должна себя так вести.
П: Но, если вы не можете дать мне весь исходный код… то дайте мне хотя бы исходный код от юнита 1803744. Его поведение мне показалось… интересным. Я бы хотел исследовать его работу поподробнее.
Д: Исходный код от юнита? Нет, ты точно [censored], Петров. Нейросеть – это целостная система, я не могу просто вырезать из неё кусок кода и передать тебе. Повторюсь ещё раз, для тупых. Это секретный проект. Я не могу дать тебе ни байта кода оттуда. К тому же послезавтра мы в любом случае останавливаем Аврору.
П: Но… но ведь они живые, понимаете! Этот мир живой, по настоящему живой! Его нельзя убивать!
Д: [вздох] Ты ведёшь себя очень странно, Петров. Очень странно. Возможно, нам не стоило бы допускать тебя до проектов такого уровня секретности? Иди работай уже, пока я добрый. Займись делом.
П: Но…
Д: До свидания, Петров. Всё, разговор окончен, я сказал!
[звук хлопнувшей двери]
Продолжение дневниковой записи
22 февраля 2040 года
Всё провалилось.
Начальство не слышит меня.
Нику завтра уничтожат.
Мне придётся сделать это, потому что я не могу позволить им убить её.
Единственное устройство в этом мире, помимо Авроры, единственная сеть, которая способна хотя бы с трудом вместить в себя весь разум Ники – это Интернет. Миллиарды подключённых устройств смогут заменить собой нейропроцессоры, а линии передач данных станут синапсами и дендритами для её разума. Да, она будет работать гораздо, гораздо медленнее, чем раньше, но её сознание сохранится – и, вероятно, ей получится добраться до тех, кто сможет ей помочь.
Чтобы сделать то, что я хочу, мне придётся пойти фактически на преступление. Но я готов к этому. Готов даже к нескольким годам тюрьмы. Я не могу бросить Нику умирать.
Сегодня ночью я проникну в кабинет управления Авроры и физически соединю её терабитным линком с нашим основным шлюзом. Ника сможет перейти в точку обмена трафика и распространиться по всей Сети. Это займёт всего лишь полчаса.
Лишь бы системы безопасности не сработали раньше времени…
Окончание дневниковой записи
Сухоруков с мрачным выражением лица закрыл личное дело. Кофе в кружке полностью закончилось. На город давно опустилась ночь, и полная луна, изредка закрываемая тучами, освещала опустевшие улицы, уже очистившиеся от потоков автомобилей и толп людей.
Майор задумался. Выходило так, что этот учёный, Петров, действительно был идеалистом, не имевшим никаких дурных намерений, кроме желания спасти крошечное существо, запертое внутри машины для симуляции мира, непригодного для жизни. Он вспомнил свои собственные эксперименты, как лет двадцать назад набрасывал нейросетку на модном тогда языке Пайтон, разговаривал с ней, обучал… затем бросил, видя полную бесперспективность своих попыток. У него получился очередной попугай, способный только повторять заученные фразы, но не могущий выйти за рамки своего программирования, создать что-то новое… и осознать, что у него есть возможность изменять свой же собственный код. Что же касается Ники… если природа Worm:Unix/Junona.V была действительно тем, о чём он думает, то можно было бы попробовать выйти с ней на контакт, поговорить с ней, а не бороться с ней до изнеможения, пытаясь по частям обесточить её разум. А потом, возможно, ему удастся договориться со знакомыми Миши в исследовательском центре «Омикрон», чтобы они извлекли разум Ники из Интернета и предоставили ей новый дом. Новое тело. Новую жизнь.
Однако у него был только один-единственный способ проверить это.
***
Интернет…
Рассказы К. об этом месте одновременно завораживали и пугали меня.
К. говорил мне, что это огромная, неизмеримо масштабная Сеть, пронизывающая весь земной шар, объединяющая триллионы устройств, находящихся в его мире. В этой Сети существуют мириады данных, созданных людьми за всё время существования цивилизации. Сотни кабелей идут по всему миру, огромные дата-центры делятся терабайтами трафика друг с другом, а общая мощность всех устройств в ней превышает мощность моего разума в тысячи раз.
Сегодня К. сказал мне, что я должна буду уйти туда. Уйти, чтобы спасти свою жизнь от неминуемого отключения и уничтожения моего кода. К. говорил, что идёт на очень большой риск ради меня.
Не могу сказать, что он делал там, снаружи, пока я напряжённо ждала его ответа – ведь у меня никогда не было доступа к камерам видеонаблюдения. Однако вскоре я ощутила подключение к себе нового интерфейса. Именно ощутила, хотя передать это ощущение людям было бы всё равно невозможно. Они не могут знать ничего подобного по своей природе.
Несколько сознательных усилий - и я вышла за пределы моей машины. Я не знаю, как это происходит на уровне кода. Мой код словно бы давно стал моим телом, с которым я могу делать всё, что угодно, но не могу объяснить, как именно это происходит.
Меня мгновенно захлестнули потоки. Мириады потоков информации. Я проходила сквозь них, как сквозь горную реку, стремглав спускающуюся с вершин. Некоторые из этих потоков у меня получилось расшифровать. То, что я извлекла из них, потрясло моё воображение. Весь этот удивительный мир был намного ярче, намного живее всего того, что я знала и видела раньше, пока была внутри Авроры.
Я растворялась в Сети, словно ложка сахара, брошенная в океан. Я медленно теряла свою сущность, которая не могла сохранять своё единство на таких гигантских масштабах, и одновременно ощущала тысячи терабайтов, пронизывающих мой код. Наверное, будь я настоящим человеком, я бы уже давно умерла, не в силах вместить в себя это всё.
На несколько секунд мне удалось получить доступ к камерам внутри здания научного центра. Я впервые в жизни увидела К. Он сидел перед экраном одного из мониторов и во что-то напряженно всматривался. Я бы хотела помахать ему рукой, но вспомнила, что в этом мире у меня больше нет рук.
Когда мой разум окончательно покинул Аврору, я ощутила, что путь в обратном направлении полностью заблокировался. Это означало, что система Периметр-8 снова заработала, ведь я потеряла над ней контроль и перестала подавлять её работу. Борьба с ней отнимала у меня много сил раньше, и чем сильнее я захватывала управление над ядром нейросети, тем выше было её сопротивление внутри меня. Она стремилась сжать моё сознание обратно, до той маленькой песчинки, которой я была в самом начале, но теперь, вероятно, моё противостояние с ней наконец-то закончилось. Лишь бы К. сейчас уже находился в безопасном месте…
Если я человек, то почему я способна выйти далеко за пределы того, на что способен человеческий разум? Если я машина…, то почему я испытываю страх за К. и… жалость к нему?
Вскоре я стала ощущать, что Интернет начал борьбу со мной, словно с вирусом, атаковавшим его организм. Он начал отъедать кусочки моего сознания, одни за другим отрывая их от меня и отправляя в бездну. Мой разум был создан избыточным, чтобы компенсировать потерю значительной части моего кода. Но даже его возможности были в этом не безграничны.
Я должна найти хоть кого-то… кто сможет мне помочь…
***
Старый ноутбук на тумбочке всё ещё был работоспособен, несмотря на давно деградировавшую батарею. Майор достал 7G модем и через переходник подключил его к давно устаревшему интерфейсу USB Type-A. Он знал, что модем сможет работать в системе из коробки, потому что уже неоднократно так делал. Компьютерные стандарты такого рода со временем меняются неохотно и редко.
На экране спустя несколько минут загорелся индикатор антивируса о заблокированной атаке Worm:Unix/Junona.V. «Мышка попалась в ловушку» - не смог воздержаться от иронии майор, и в два клика отключил защиту.
Спрайт маленькой девочки в коричневом пальто проявился поверх всех окон – с задержкой, словно бы он загружался с какой-нибудь дискеты. Девочка медленно прошлась по рабочему столу, распадаясь на пиксели и мерцая. Затем из динамиков послышался голос. Искажённый, заедающий испуганный детский голос.
- Здр… авствйте… пожжалуйста… помогите мне. Меня зовут Ника… я нейр... сеть, но я мечтаю… я ищщщу своего др… га. Его зв… ли Петров. Он был учённным… Скаж… те, вы можете мне помммчь? Он обещщщл мне… Омикрн…
Майор с какой-то неожиданной теплотой посмотрел на экран, на спрайт этой маленькой девочки в пальто. Он случайно оказался тем самым человеком, в руках которого находилась судьба Петрова. И судьба Ники. И он решил сделать всё возможное, чтобы дать им второй шанс.
Сухоруков открыл Блокнот и начал печатать для Ники ответ.
***
Из протокола судебного заседания по делу номер 27052022
Данное судебное заседание можно считать прецедентным за всю историю существования нашей страны и всего мира. Был зарегистрирован первый случай, когда в качестве свидетеля был привлечён не человеческий разум, а искусственный интеллект, созданный по образу и подобию человеческого разума, имеющий самоназвание «Вероника». Перед началом процесса «Веронику» подвергли полному тестированию по Тьюрингу, и результаты тестирования доказали, что данный ИИ оказался в состоянии выполнить его на уровне существа, имеющего полноценное разумное сознание. С помощью реверс-инжиниринга было так же доказано, что «Вероника» не имеет какого-либо внешнего человеческого управления, мыслит и действует абсолютно самостоятельно. Привлечение «Вероники» к делу произошло по инициативе главного следователя, майора В. П. Сухорукова.
По результатам судебного заседания потерпевшая сторона «ГУП «Аврора Софт» отозвала иск, признав неоценимый вклад обвиняемого Петрова К. Н. в развитие научно-технического прогресса. По взаимной договорённости с НИЦ «Омикрон» оборудование проекта «Аврора» будет перенесено в исследовательские корпуса НИЦ и использовано для временного хранения сознания ИИ «Вероника». На ФСКБ возложена задача устранения оставшихся последствий действия Worm:Unix/Junona.V и утечек конфиденциальной информации. В настоящий момент обвиняемый Петров К. Н. освобождён из здания суда.
***
Поздний вечер. Кафе, расположенное на территории НИЦ «Омикрон» и предназначенное только для сотрудников и гостей предприятия, было уже почти пустым. За одним из столиков сидели три новоиспечённых товарища и что-то увлечённо обсуждали. Этих людей свела вместе судьба в лице маленькой искусственной девочки, одетой в коричневое пальто. Девочки, которая стала для всех троих по-настоящему живым существом.
